

# 現代評壇

第三卷第八期  
(十日刊)

## 首都失陷

### 抗戰更踏入嚴重階段！

老兵

在這十日以來的抗戰形勢，是更加嚴重了！  
一是敵國五大臣閣議，決定了一縱縱向中國進攻，  
一是我軍於十三日奉令退出首都。這在敵人是建立了空前的紀錄，在我國是增加了莫大的恥辱。

在保衛首都的司令官唐生智將軍，以及守土的將士，於退出首都之先，都曾給敵人以最大的打擊，而且終於從容退集新陣地，全國國民，對唐司令官及守土將士，應致最大之敬意！

首都失陷，全國國民，益增憤慨，有敵無我，有我無敵的決心，更加堅強了。在敵人的動向方面，似更有轉犯杭州的企圖，這種企圖，在下週中，當有事實的表現。敵軍現在盤踞的地點，還有嘉興，吳興一帶的地方。

在敵軍攻擊我首都當中，還有件值得注意的

事件，就是敵軍砲轟英美砲艦。這遠東的瘋狗，益發肆無忌憚。甘與全世界爲敵了！

山西方面的敵軍，在這十日之內，曾一度增加太原的援軍，是恐怕我游擊隊的襲擊，以壯聲援的。晉北方面，朔縣的敵軍已經崩潰，而且岳鎮的敵軍，繼續向大同撤退。同時，晉中祁縣太谷之敵人，亦因我軍反攻，日漸動搖起來，我們很盼我軍能更迅速的大規模的追擊，以進太原。

但我在孟縣一帶的游擊隊，已經大顯神威，使敵窮於應付了。敵又在交城，構築工事，有以交城爲根據地，侵犯晉西的企圖。

至於平漢線，在這十日之內，安陽敵軍，亦有增加，約多一聯隊。雙方對峙，無大進展。津浦線的戰況，大致平穩，我某部於十三日進至朝城附近，與敵激戰。現在博平，茌平，張

達鎮，佛官屯等處，均有我部隊，待機前進。  
截至記者脫稿時，領導我全民族抗戰的最高領袖 蔣委員長發表告國人書，勉勵國民奮發，與敵人步步爲營，處處設防，最後勝利，必屬於我！同時李宗仁韓復榘兩氏，亦發表告國人書，勸國人一致團結抗戰，消除私人及內部一切磨擦。我們此次抗戰有堅韌卓絕的最高領袖，又有忠貞體國的諸將帥，更有前仆後繼，同仇敵愾的士兵與國民，那末，日寇雖然在軍事的某一部份方面，一時得利，然而他的崩潰是爲期不遠的了。

### 本期目錄

- 抗戰更踏入嚴重階段..... 老兵
- 英美與遠東..... 一凡
- 響應武漢文化界同人對時局的意見..... 張微言
- 義大利退盟與中國抗戰前途..... 張微言
- 我們要接受過去的教訓和負起歷史的使命..... 劉及辰
- 戰局與民衆..... 東流
- 蔣委員長告全國國民書(特載)..... 飛
- 好男兒當兵去..... 飛
- 戰地通訊..... 飛
- 抗戰日誌..... 編者
- 關山月(木刻)..... 幹青

本期四頁零售國幣三分

### 本刊啓事

本刊編輯部現已移至西安北大街王家巷甲一號辦公嗣後如有投稿詢問等事件請逕函本部新址爲荷



# 東遠與美英

老成持重的英美政府，看來一點勇氣都沒有了！無論外來的刺激如何嚴重，強盜國家怎樣橫霸霸道，他總是以「多一事不如少一事」的老主意敷衍過去。甚至利害違反自身的時候，還是半推半就的不願發動自己的力量。一他國先發動，自國少犧牲」，成了熱戀中的女神。美國的中立法案，便十足地代表這位女神。

日本強盜，拚死命的侵略中國，英美在華經濟權益，大被摧殘，這論什麼門戶開放，機會均等。劫奪國際性的中國海關郵電，干涉上海公共租界的行政，破壞港粵交通，威脅大香港，敵機又曾數次掃射英美商船，駐華外交人員及武官，不是也受過傷與驚嗎？這還不算，英艦德和號被敵機炸燬後，月之十三日，又轟炸長江英美軍艦，美艦巴拿號及美孚油船，便於這次送了命。這一串大的案件，才迫得英美海軍將要聯合示威，英派軍艦來華，請法海軍參加示威。但英美政府消極的態度，尚未完全拋棄。

世界敵人日寇，已竟不容許和平國家猶疑偷安了！猶疑，偷安，便是與日寇造機會，便是助長法西斯國家的聲勢。英美應接受民衆的要求，放棄成見，切實合作起來，應付共同的敵人。蘇法正在期待着和你們攜手。為和平正義而苦戰的中國，也深望你們發動偉大的和平力量，打擊世界強盜，維護人類和平。

英美諸國不為着正義和平，本國在華在遠東的利益，難道也肯白白送給日寇嗎？（一凡）

## 響應武漢文化界同人對時局的意見

聿飛

據報載，武漢文化界同人，于十五日對時局發表共同意見，題為「我們祇有一個信仰，一個政府，一個領袖」。我們對此意見，有很大的感想，並贊佩此種認識之正確與重要。

第一，我們抗戰前途之勝利的基礎，就賴有全民族信仰統一！我們全民族的共同信仰是什麼？當然只有救中國的三民主義！三民主義的要旨是：對外求民族的獨立與自由，對內求民權發展和民生問題的改善。經過了若干困難的過程，這個全民族對於三民主義的信仰，已經完全全的建立了起來了。到今天，除了漢奸而外，全民族的每個份子，都對三民主義有了堅決的深刻的信仰。

這一個信仰，就是全民族動員抗戰到底的發動機，也就是全民族大團結的中心點，同時，也就是日本軍閥以及漢奸們的致命傷！當然我們只有這一個信仰——對於三民主義的信仰，而且也祇有加強這一個信仰的力量，來殺敵，來抗戰！至於，什麼黨派，什麼階級，什麼政爭，什麼區域等等的觀念，都不應該存在於某個人的心中，而應該加強以三民主義救中國的信心！

第二，我們抗戰前途之勝利的條件，就決定在一個統一的組織上面，這個統一組織是什麼？就是我們的國民政府！自從七月的蘆溝橋發生以來，我們的國民政府領導全國國民，堅決抗戰，同時宣告中外，抗戰到底，絕不中途屈服！這種種

莊嚴偉大的事蹟，都已經擺在全國人的眼前了。我們在今日，只認識支持中華民族全面抗戰的國民政府，同時並永遠擁護我堅苦抗戰的國民政府。所以在抗戰的過程中，決不苟安，決不畏縮，而盡我智能，遵從政府命令，聽受政府指揮，絕對擁護到底。因為在這生死的關頭，只有這樣，才可以加強政府領導的力量，才可以保證抗戰前途勝利的把握，所以說，我們只有一個政府——國民政府！

第三，此次抗戰之勝利的條件，尤其在於堅苦卓絕的偉大領袖，這個偉大的領袖，就是全國所擁戴的蔣委員長！自從全面抗戰的事實發動以來，我們的領袖容納了各方的意見，領導着全國抗戰的民衆，為了復興民族，為了人類和平，不惜犧牲一切，拚命苦戰。現在，敵人雖然深入我腹地，且強佔我首都，然而只要我們能在偉大的領袖指揮之下，統一起來，向敵拚命，所有目前前的失利，不過是一種作戰上的過程。所以到今天，我們只有服從這最高的領袖，擁護這最高的領袖，抗戰到底！

忠實真誠的愛國民衆起來，我們全民族只有一個共同的信仰——三民主義，一個革命的政府——國民政府，和一個偉大的領袖——蔣委員長。然而這正是我們抗戰前途之勝利的條件，我們應該更堅決的團結起來！

# 義大利退盟與中國抗戰之前途

張微言

## 一

義大利因德日兩國的德惠，果然正式聲明退出國際聯盟了！這當然是目前國際上值得注意的一件事實。

自從德日義結成同盟以後，侵略陣線的態勢便形成了。一方面是德義兩國想趁機獲取更多的殖民地，一方面是東方強盜日本軍閥擬舉火打劫，制服中華民族。同時，爲了加強他們的侵略陣線，於是更進而想推翻國際聯盟，並重新組織國聯。這樣一來，目前國際的事實告訴我們：人類已經形成兩個絕對相對壁壘，今後不會有和平了。

## 二

英美法諸國家的堅強集合，還在徬徨猶疑的時代，各個國家爲了自國利害輕重的打算，坐視東方強盜進攻中國，不肯採取直接行動。而日本軍閥看清了這一點，因此肆無忌憚，加緊進攻，一方更聯合德義以壯國際上的聲援。在國聯本身，德義日三國退盟以後，支持國聯的祇剩英法兩國，那末國聯本身的力量與作用，不言可喻了。可是從另一方面來看，義國退出國聯是有必然的原因，而且英法諸國也早已知道，現在義國既已正式退盟，這正是給英美法諸國表示了極大的拒絕和不合作。自然，英美法諸國，在今後的行

動上，不能不有轉變，不能再因循苟安了。

英國的油滑外交，陳腐的外交，到現在已經大告失敗了！她的這種外交是否改變？我想一定會因事實的驅使而估計的。現在的侵略者是以炮彈來幹的，不是在口頭上爭吵或腦子裏空想的，所有各種的外交方式，都得有砲彈跟在後面，光是用口而不动手的外交方式，不是愚妄，便是失敗；那末，英國將怎樣對付目前全世界的巨變呢？

美國，號稱富戶式的美國，她的外交也失敗了！愛好和平，安居樂業，這是人類真正的天性和生活，可是，這種思想，已經因侵略者的大炮而轟散了，所謂和平，得在大炮轟炸之下尋找，所謂和平，須用人類的血肉來保障，否則你想和平，和平會離你越遠，目前這東方強盜給美艦的炮轟，不也就答復了麼？

因此，我們料到，英美法諸國家的大政治家，必然有鑒及此，並且將因侵略國家陣線之逐漸加強而有所覺悟，這一覺悟，必然會促成保障人類和平的國家之大結合，來從事反侵略陣線的戰爭。

## 三

義大利退出國聯後之國際的傾向，既如上述，當然，日本軍閥對中國的侵略，必然是變辭到

# 蔣委員長

## 告全國國民書

(特載)

此次抗戰開始迄今，我前線將士傷亡總數，已達三十萬以上，人民生命財產之損失，更不可以數計，犧牲之重，實爲中國有史以來抵禦外侮之所罕見。中正身爲統帥，使國家人民蒙此鉅大犧牲，責任所在，無可旁貸，中心痛苦，實十倍於已死之將士與民衆，一息尚存，唯有捐糜頂踵，期以貫徹抗戰到底之主旨，求得國家民族最後之勝利，以報黨國，以慰同胞，敵人侵略中國，本有兩途，一曰鯨吞，一曰蠶食，今者逞其暴力，陷我南京，繼此必益張兇鋒，遂行其整個征服中國之野心，對於中國爲鯨吞，而非蠶食，已由事實證明。就中國本身論之，則所畏不在鯨吞，而在蠶食，誠以鯨吞之禍，顯而易見，蠶食之禍，緩而難察，如苟持慢性之蠶食政策以亡我，浸潤侵蝕於不知不覺之間，則難保不存因循苟且之心，懈其敵愾同仇之義，馴至被其次第宰割而後已。今則大禍當前，不容反顧，故爲抗戰全局策最後之勝敗，今日形勢，毋寧謂於我有利。且中國持久抗戰，其最後決勝之中心，不但在南京，抑且不在各大都市，而實寄於全國之鄉村與廣大強固之民心。我全國同胞，誠能曉然於敵人之鯨吞無可倖免，父告其子，兄勉其弟，人人敵愾，步步設防，則四千萬方里國土以內，到處皆可造成有形無形之堅強壁壘，以制敵之死命，故

底！日前日本軍閥代理人廣田外相，發表對中國長期戰爭的狂言，就是這個原因。現在，我們要問這樣的國際情勢，對我們的抗戰前途是不是有利的呢？作者敢肯定說：是有利的。

我們要知道中國的全面抗戰，不只是為了民族生存，而且是為了國際正義！我民族在這四閱月的苦戰中，為人類和平而犧牲，為國際正義而奮鬥，其悲壯與偉大的戰績與精神，應獲得國際的同情與援助！這是我們無求於人類，而人類應該報答我們的。所以，我們的抗戰不屈，就等於表示了人類的正義永存！我們的勝利，自然就是人類和平的曙光了。這個道理，是事實不是誇口。英美法蘇諸國當然更曉得。所以遲遲沒有動手。

的唯一原因，就是各國之利害輕重的觀念打算太深，以致到義大利退出聯盟之前，還不能形成一致的堅固的行動。義大利既然退出聯盟，而與德日兩國結成一條戰線，由於這種威脅，英美法蘇諸國家，必然會有相當的反應，而聯合行動的引起，自非不能的事。這樣，對我們抗戰的前途，可算是有利的了！然而，我們不能忘記，在這國聯和平的聯合行動的過程中，日本軍閥，必然更加強進攻，我們的遭遇，自然更要困難。因此，堅決忍耐，抗戰到底的決心，我們是一點兒也不敢放鬆的！

### 我們要接受過去的教訓和負起歷史的使命

劉及辰

自從鴉片戰爭以來，諸帝國主義的種種不平等條約捆綁着我們，使我們翻不過身來，重重掙取壓迫着我們，使我們喘不過氣來。尤其近年來，不度德不量力的日本還恨我們不死，張開牠的慾望難填的大嘴，要把我們整個一口吞嚥下去。

大時代已在黎明，我們加緊的奮鬥吧，勝利是屬於我們的！

牠在六年前已經霸佔了我們的東北四省；牠得寸進尺於今年又瘋狂地開始攻進我們的華南及華北。牠的目的是為獨佔我們的用產豐富原料及吸收大量商品的土地，是為把我們的廣大民衆變成牠的牛馬奴隸以備牠的任意宰割及榨取。殊不知我們擁有廣大的民衆，不鳴則已一鳴驚人，又

殊不知牠自己已有最惡劣的國際關係和國內的尖銳矛盾，不破裂則已，一破裂即致其死命。像這種無天無法的冒險的海盜行為，終必為世界所不容而遭受最嚴重的打擊，以至敗壞。此次戰爭，就是牠的末路。

我全國同胞，在今日形勢之下，不當徒顧慮一時之勝利，而當澈底認識抗戰到底之意義與堅決抱定最後勝利之決心，茲為我同胞約舉其要義如下：一、此次抗戰為國民革命過程中必經之途徑，中國欲外求獨立，內求生存，解放全民族之束縛，完成新國家之建設，終不能不經此艱難奮鬥之一役。故對日抗戰，乃三民主義與強權暴力帝國主義之戰爭，亦即被侵略民族對侵略者爭取獨立生存之戰爭，與通常國際間勢力敵之國家相互戰爭，大異其趣，故抗戰之始，非不知我之武器軍備，一切物質力量，遠不如人，而我之革命精神，終不當以此為之屈撓，稽之各國史例，凡革命建國之大業，本非旦夕所可期，所經之險阻愈多，則所獲之勝利亦愈大。惟賴我革命精神，無所撓屈，再接再厲，愈挫愈奮，則障礙摧毀之日，即最後勝利之時。敵人此次侵略中國，其最大目的，固不僅欲佔我土地，屠我人民，滅我文化，而尤在消滅我三民主義與革命之精神，但使我革命精神一日不滅，即我國家民族亦一日不亡，且今日所遭之挫折，尚未達到艱危之極度。若遂自先退屈，則精神一弛，國隨以亡，奴隸牛馬之辱，有千百於今日戰爭之痛苦而不可勝數。全國同胞，須知任何國家，欲解除壓迫，完成革命，決非少量代價所可希冀，此日多忍痛一分，將來成功亦多增一分，吾人為國家民族與世世子孫計，犧牲雖鉅，無可避亦無可辭。所謂澈底認識抗戰到底之意義者此也。二、既明革命過程中之中國，當以抗戰到底為本務，則目前形勢無論如何

自抗戰開始截至現在已有四個多月了，在這

個期間的戰事，我們不能不承認我們失利了（在戰爭開始，以弱敵強，失利是不可避免的）；但是同時我們還要知道，在這失利當中，却已經含有戰勝的要素，即已經得到初步的勝利了。因為日本所謂的幾個領頭佔領上海，幾天佔領南京，及幾個禮拜征服全中國的速戰速決，已經成爲幻想了，而能致敵人死命的我們的長期抗戰，則已經得到初步的成功了。

勝利的要素也罷，失利的要素也罷，我們對於兩者的那一方面也不宜評價過高，甚至隨之而自驕而自餒。因爲勝利與否，是取決於最後的一分鐘的。我們的初步勝利固然在過去四個月已經得到，可是距離決定勝利的最後的一分鐘，不知尚有幾個（三個月五個月……）四個月。在這種長期抗戰當中，不知要遇到多少更艱難困苦的事；而那些更艱難更困苦的事，不消說更須要舉國上下一致的支持和努力。蔣委員長也會說過：「我有幾句要緊的話要告訴我們同胞，首先要知道這一次抗戰是死中求生的一戰，必須經過非常危險和艱難，才能够得到最後的勝利。全國同胞要有實實在在的覺悟……來担當比今天還要艱難困苦到幾十倍的境遇……」。天下的事情都是始易終難。詩云：「狐濡其尾」，這個意思就是說其始也易其終也難，同時也就是警惕我們作事要不畏艱難而要有始有終。事之終固然是難，但是所謂難並不是不可能。在抗戰上，我們只要把人力物力盡到，一定會克服那些艱難困苦而達到我們的最後勝利。

如上所述，在四個月抗戰中，我們固然取得了爲達到最後勝利的長期抵抗的初步勝利，但是因爲前方作戰的指揮不統一和有的指揮官的能力不足以民衆沒有組織不能幫助戰事，尙不能達到我們所理想的程度。古人云：「前事是後事的師」，四個月抗戰的經驗正是我們很好的教訓。過去的事已經不可追悔，此後唯一法門就是須要虛心接受過去的經驗和教訓。因爲只有接受過去的教訓，一方才能使各路指揮官破除腐習成見精誠團結以收指臂之効；同時他方才能使在上者覺悟自己的責任重大而去發動民衆組織和訓練以動員偉大的力量。唯有接受過去的教訓，一方才能使我們繼續以往犧牲的壯士的遺志抵抗到底而不至使之變成不列目的屈死鬼，同時他方才能使我們把祖宗的遺產交給子孫而不至成爲千古的破產罪人。總之，我們只有接受過去的教訓，才能破出難關而達到我們的最後勝利。

到了我們達到最後勝利的時候，不但我們自己的民族由此得以解放；並且因爲我們把混天黑地的日本強盜打倒，由黑暗的世界中舉起正義公理的火把，彼時還不知有多少被壓迫的弱小民族小弟弟隨着老大哥得以解放呢。像這樣爲了我們自己民族解放而鬥爭的結果，使全世界的公理得伸，並使許許多多的弱小民族得救於水火之中，這真是歷史上的一個偉大的時代。古人云：「時勢造英雄」，但是只是袖手等閒，英雄不會落在我們的頭上；同時我們還必須把握着客觀的情勢而往前努力，即「改造時勢」才能成爲「英雄」。

轉變，唯有向前邁進，萬無中途屈服之理，蓋抗戰不能必勝，而屈服即自促滅亡，與其屈服而亡，固毋寧抗戰而敗，戰敗終有轉敗爲勝之時，滅亡永無復興之望，國家獨立之人格一壞，敵人宰割之方法愈酷，萬劫不復，即永陷於沉淪，况戰爭成敗之關鍵，常繫於主動被動成分之多寡，此次抗戰雖五月，敵方最初企圖，實欲不戰而屈我，我方所以待敵者，始終爲戰而不屈，不屈則敵之目的終不能達，敵愈深入，將愈陷於被動之地位，敵如必欲盡佔我四千萬里之土地，宰制我四萬萬之人民，所需兵力，當爲幾何，誠使我全國同胞不屈不撓前後繼隨時隨地皆能發動堅強之抵抗力，敵之武力，終有窮時，最後勝利，必屬於我，所謂當堅決抱定抗戰必勝之信心者此也，三，日本侵略中國，實爲其侵略之開始，中國自抗戰之初，揭發二義，爲民族生存獨立而戰，同時即爲國際和平正義而戰，數月以來，雖國際之裁制，尙未充分發揮，而公理之是非，固已大白於天下，吾人對於此種偉大使命，既已毅然承當則不問國際形勢前途如何，必當盡其在我，初不必遽形失望，尤不可稍存依賴，但使世界正義不終喪亡，則吾人目的必有達到之一日，任重道遠，不容少懈，此尤全國同胞所宜深念者也，中正受命黨國，有進無退，當此存亡呼吸之際，願與吾同胞共勉之。

**勘誤** 本刊上期戰地第二通訊文中「財政。美中立夢尙未醒，英將聯蘇攻日。」等語，係同期抗戰日誌最後一行之誤排，特此更正。

·這個時期正是使我們做成世界上的「英雄中國」的時代。同胞們，千萬不要錯過機會而使我們的民族變成敵人的奴隸牛馬，使其他弱小民族失望，使全世界的公理不得伸，而要一齊起來努

### 戰局與民衆

神聖的抗戰爆發，除去少數漢奸準漢奸外，國人都換上了一付快活的面孔，無人不表示抗戰到底的決心，無人不相信勝利是我們的。因為這舉國一致所擁護的抗戰，是國家民族生死存亡的關頭，國人當然要把目光集中起來，凝視着這抗戰過程中的勝敗，期待着勝利消息的傳來。新聞雜誌的銷路大增，便是個鐵證。

在這抗戰過程中，軍事方面顯然不利。南北戰場都因內外不利原因（是可以克復的）的存在，相繼撤退，太原上海淪陷，南京亦告不守。國府雖已他遷，但南京仍為國人精神上之首都，南京失守，影響想國人心理，這是極其自然的。平津陷落，是撕碎了和平的幻想，揭穿了軍閥的誤國，加強國人擁護中央抗戰的決心，使抗戰的前途，充滿無限光明。及太原上海相繼失陷，敵人勢力愈迫愈近，少數不堅決的人們，便對抗戰前途發生懷疑，現出動搖，氣餒與厭戰的態度來，南京失守的消息，更使他們跌入了苦悶沮喪的深淵中。

力，共同支持抗戰，以達到我們救國救世界的偉大使命。這是我們的神聖責任，這是我們的歷史的偉大使命。

### 東流

與其作亡國奴不如作戰死鬼，與其苟延小我不如保存大我，何況決心作戰死鬼，未必戰死，怕戰死的又誰敢保證不被敵人殺死呢！犧牲小我的決心，足可保證國家民族的存在而有餘，這便是死裏求生的真意。所以大批的同胞，參加政府各種戰時訓練，準備以血與肉，報效國家，保衛疆土，或者在中央指導之下，深入民間，組織民衆，在後方的，可增加抗敵力量，準備共赴時機，在戰區的，可使軍民聯成一氣，展開廣大的遊擊，一則使敵疲於奔命，二則使敵統治無從。現在的老百姓，特別是戰區或毗連戰區的老百姓，敵人的慘暴瘋狂，已逼得他們緊緊地握着拳頭，準備守土保家的拚命。所以現在是組織民衆的好時候。同時武裝民衆，實行遊擊，在我抗戰過程中的作用愈來愈大，成爲挽救戰局轉勢的不可少的力量。

國家民族危險到這地步田地，還容許我們苦悶沮喪嗎？我們只有抓住現實，拚命努力救國有效的工作，只有拚命努力，才是挽救危機的唯一法門。要知道動搖，氣餒，苦悶，沮喪，直接是削減長期抗戰的力量，間接就是盡了漢奸的任務，戰爭炮火的無情摧殘，誰個不厭惡？何況我們是酷愛和平的中華民族的子孫。但真正的和平，是由犧牲戰爭中求得的，有我們偉大的抗戰，才會

換來今後的和平。要和平，必須抗戰勝利，要當亡國奴，也必須堅強一致的抗戰到底，同胞們你們忘了你原來高唱的對日抗戰的調子嗎？你們忘了我們領袖對於抗戰的言論嗎？亡國奴的滋味，不是人類所能忍受的，抗戰勝利，是要在千辛萬苦中不屈不撓的拚命換來的！

在這國難或度嚴重時候，我不揣鄙陋，提出四點簡略的意見，貢獻我的朋友我的同胞們，共赴國難，共挽危局！

一、吃苦受罪是我弱小民族的命運，救國救民族是我們神聖的責任。救國救民族的工作，祇有在吃苦受罪的遭遇中，才能真正的開展，才能保證工作的成功。  
二、救國工作，要從個人做起，再到聯合救國，動員先須動員自己，再到聯合動員，總之是要以身作則的領導旁人，決不觀望，更決不推卸。在實際工作中，才能找到抗戰勝利的途徑。  
三、論事現在所論的多有關戰局國事要從多方面着想，要憑情據理的善意分析，但總要以國家民族的利益爲中心，更不要忘掉自己的責任。  
四、關於戰局以及社會人事的開問，是爲了瞭解環境，確定個人自己努力工作之方針，決不是怨天尤人的資料。

### 本刊定價表：

時 間 期 數	國 內	國 外
全 年 三十六期	一 元 二 元	二 元
半 年 十八期	五 角 一 元	一 元
一 季 九 期	二 角 五 不 預 定	不 預 定

預定，郵費在內，郵票代價，但以五分以下者爲限

民衆救國講話

# 好男兒要當兵去！

聿飛

「好人不當兵」的這句老話，現在是要不得了！因為現在是敵人——日本人！殺戮我們中國人的時候，我們爲了對得起民族國家，爲了對得起先子孫，爲了自已做個人，就必須參加抗日的組織，所以「當兵去」就是我們「有力的出力」的一條好路子。

在軍閥內戰的時代，當兵去供軍閥驅使，賣性命，那是不對的。可是在這個全國抗日的時代，有力的壯丁而不去當兵，那真是再羞恥沒有的事，再懦弱不過的事了！

當日本人砍殺焚燒或者搶劫我們的時候，誰不痛恨入骨！誰不想去馬上把日本人殺死！可是，愛國的同胞，我們光有熱情還不成，必須還得找到殺敵的路子，這條路子，只有我們年青的人

去當兵！

人活百歲，不過一死！可是有怯懦的死，有光榮的死，有不值得的死，有值得的死。當兵去，即使爲國而死，那也是光榮的死有代價的死。而且在這個時候，正是好男兒獻身手的好時代，誰是好漢，誰是英雄，或者誰是懦種，就全看誰能到前線去殺敵！

爲國出力的路子很多，不過每個壯丁的出路，仍然以當兵爲最合適，因爲全國的壯丁都去當兵，都能不怕死，那就是撲滅日本帝國主義的生存力軍，就是日本帝國的死敵，全國的壯丁們起來，本著好男兒當兵去的話幹去，日本人一定要被我們打出去的！

x x x x x

## 戰地通訊

聿飛我兄：

上月，曾由稷山寄去一信，諒邀入覽，旅途匆匆，不及多所奉告，至歉！

十一月四日，接奉「將行他往」之信，是日方在篤初校結束一切，「最後一課」事實上已不能上，一個個「迷途的羔羊」呆呆如也，當集合告別時，心中的難受，使人哽咽而不敢出聲，學生中潸然淚下者已不知凡幾矣。當日歸去，在許村親眼看到敵機在楊安附近用機槍掃射，加緊的追趕退下的兵，次日家鄉已聽到砲聲，晚上有兵

過，告戰事已到長灘，秩序已談不到，六日在大炮隆隆聲中，離開家鄉，遠道從僻路南下，相偕者有蘊華的兄弟，途中辛苦備嘗，過靈石，霍縣之間，連喝的水都找不到，只好以河水代飲，渾然色濁者，在當時也覺着甘冽可口也。

十一月十三日到達稷山，我一個在該處做國難教育指導員的同學，一連住了十天，還到阿津看了一看「龍門」。以後便來到運城，適遇朱丹庭兄在此給八十三師招政訓人員，經斟酌之下，已決定加入矣。

運城近况，已不及半月前熱鬧，前此逃難來的人已紛紛渡河，因前方沉寂故，新來的難民還

## 抗戰日誌

(十二月八日至十七日)

【八日】京郊連日鏖戰，殲敵甚重。右翼敵犯宣城，正拒戰中，津浦我左右兩翼，收復慶雲

鹽山等縣。

【九日】南京近郊，血戰展開。晉冀察邊境，敵我亦在激戰中。

【十日】敵總攻我首都，我軍堅強抵抗。敵犯廈門未得逞。晉我軍進至開柵鎮，我遊擊隊在晉北屢予敵重創。

美將更換駐英大使，謀與英親切合作。

【十一日】南京光華門內血戰熾敵，局勢轉危爲安。浙境我軍進展，空軍飛彈炸敵。激戰山西朔縣，敵遭重創。山東遊擊活躍，敵疲於奔命。

【十二日】敵軍猛攻南京，我堅強抵抗，戰况激烈，空前未有。晉北與冀晉邊境，我遊擊隊不斷的和敵軍激戰。

義大利正式聲明退出國聯。

【十三日】血戰連日，我退出南京。浙境收復吳興與南潯大倉。西北兩戰場無大戰。敵機轟炸長江英美軍艦。

法外長聘問南斯拉夫，法南邦交親睦。

【十四日】南京我軍退建新陣地。敵增援嘉興，圍犯杭州。晉省靈石以北恢復常態。

英美海軍將聯合對日示威，法表示共同對付暴日。

【十五日】浙豫敵增，進犯益亟。

英決派軍艦來華。英美並請法海軍參加示威。

【十六日】蔣委員長發表重要談話，聲明抗

不見有。街上所見者，半多晉中晉北流浪下來的小知識份子及小資階級，此外則儘多武裝同志，所屬方面，極為龐雜，有中央直屬各軍，晉軍，八路軍，決死隊，自衛隊，遊擊隊，五花八門，補充的補充，擴展的擴展，莫不四出奔走，吸收這一大羣沒家可歸的青年，雖然有些人還猶疑未定，大多數却參加工作了。

在聞喜，我遇到香山，他們的決死隊正在擴充，邀我去擔任內務，他這兒還有老解工作着，我當時因為和幾個同學要採一致行動，結果沒有去。

關於「決死隊」，他們也嫌不好聽，他們的給養靠民衆的捐款來維持，他們的最後一步，是鑽山，還要遊擊。

晉局在近二十日來，迄在沉悶中，各處大砲敵軍後退，運城小報運載太谷平遙收復，因而有人便發腦筋去推想敵人後退的原因，議論紛紛，莫衷一是，實則，雙方都在做準備的工作，此時的晉中，正是「山雨欲來風滿樓」，不久的將來，新的花樣總會出來的。

今天，本來要去西安一行，復以乘車困難，臨時中止，在站上匆書短簡，託郭志遠兄轉奉，諒經收到，我兄近况，渴望得知，祈見告是盼！縣中此次逃出的人不多，渡河者有聘珍俊生等，想經見及否？牧琴聽說也去了西安，見面沒有？他們都作何計劃？在行前，兆年曾約同行，因為走的忙，竟沒見面，他是不是也去探望那兒？祈都見告為盼！

牧復失地，成了每一個人的責任，「打回老家去」，已竟輪到我們身上，爲了將來，我們應有什麼計劃，祈有以見教，諸君子之去陝者，尤盼能共討進行方案也。旅舍煩瑣，不能傾所欲言，再呈，即候  
刻安！  
諸相知希代致意！  
弟李啓十二月一日燈下

關山月 幹青刻



戰到底之意義。李宗仁韓復榘在濟聯名表示抗戰意見。

敵犯杭州急繁。並圖渡長江北犯。

英美民衆，反日情緒頗高，唯政府尚不積極動作。

【十七日】江蘇敵軍渡江北犯，被阻揚州，南通如皋有激戰。金門敵艦增加，犯杭益亟。津浦北段我左右兩翼挺進。晉北遊擊活躍，三次收復廣靈。

敵艦離軍閥內閣，各部大臣均由軍人充任。蘇聯動員陸海空軍，積極增防遼東。

美巴納艦被炸後，美與英合作聲浪又復高漲。法捷兩國外長互輸聲誠，邦交益親密，信守集體安全，擁護國際和平。

現代評壇

第三卷 第八期

中華民國二十六年十二月廿一日出版

編輯者 現代評壇社  
西安北街王家巷甲一號

發行者 現代評壇社  
西安梁家牌樓公字八號